

фашизмом <https://nohchalla.com/lichnosti/1554-vklad-chechenskogo-naroda-v-pobedu-nad-fashizmom> [дата обращения 14.09.2020]

9. Ибрагимов М. М., Хатуев И. З. Подвиг во имя Родины (Вклад чеченского народа в победу над фашизмом в годы Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.). Грозный: Грозненский рабочий, 2015. 416 с.

10. Цуцулаева С. С. <https://cyberleninka.ru/article/n/voiny-chechentsy-uchastniki-shturma-berlina> [дата обращения 10.10.2020]

УДК 93/94

**ВЕЛИКАЯ ОТЕЧЕСТВЕННАЯ ВОЙНА В ИСТОРИИ И ПАМЯТИ НАРОДОВ
РОССИИ: СРАЖЕНИЯ, УЧАСТНИКИ, ПОДВИГИ**

**THE GREAT PATRIOTIC WAR IN THE HISTORY AND MEMORY OF THE PEOPLES
OF RUSSIA: BATTLES, PARTICIPANTS, EXPLOITS**

З.С. Исакиева,

*кандидат исторических наук, доцент кафедры истории
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный педагогический университет»
г. Грозный, Россия*

Z.S. Isakieva

*Candidate of Historical Sciences, Associate Professor of the Department of History
FSBEI of HE «Chechen State Pedagogical University», Grozny, Russia*

З.И. Хасбулатова,

*доктор исторических наук, профессор кафедры музееведения и культурологии
ФГБОУ ВО «Чеченский государственный университет» г. Грозный, Россия*

Z.I. Khasbulatova,

*Doctor of Historical Sciences, Professor of the Department of Museology and Cultural Studies
FSBEI HE «Chechen State University», Grozny, Russia*

В представленной статье рассматриваются крупнейшие события Великой Отечественной войны коренным образом повлиявшие на ход мировой истории. Память об этой войне является одной из основных составляющих исторического сознания российского народа.

Ключевые слова: Великая Отечественная война, память, подвиг, фашистская Германия, советские войска, победа.

The presented article discusses the largest events of the Great Patriotic War radically affecting the course of world history. The memory of this war is one of the main components of the historical consciousness of the Russian people.

Keywords: Great Patriotic War, memory, feat, fascist Germany, Soviet troops, victory.

Роль исторической памяти о Великой Отечественной войне особенно важна и актуальна в процессе формирования патриотического отношения граждан к Отечеству, в ходе социального переструктурирования общества, становления новых форм российской государственности, экономических отношений, политической системы, требующих соответствующих идейных, ценностных ориентаций для социального поведения участников этих процессов [1].

Подобные рассуждения выводят нас к определению такого философского понятия, как «национальная идея». В научной литературе данное явление трактуется как обобщение национального самосознания, понимание смысла существования того или иного народа, этноса или нации. В русской философской и политологической традиции к определению и пониманию идеи, сущности нации обращались такие известные мыслители, как Л.А. Тихомиров, Н.А. Бердяев, С.Н. Булгаков, П.Б. Струве, И.А. Ильин, Л.П. Карсавин, Л.Н. Гумилев и многие другие [2, с.147].

В годы Великой Отечественной войны страну защищали люди самых разных национальностей, независимо от места проживания, расстояния до фронта. Горькую чашу испытаний, лишений и скорби испил весь советский народ. И говоря о памяти народа, мы понимаем, что смысл исторической памяти, в сохранении исторического наследия. Так же это наследие, которое может и должно объединять народы в современном обществе. Ведь где нет сплоченности, не будет и процветания нашей страны [3, с.123].

Бесспорно, из самосознания российского многонационального народа невозможно вычеркнуть его историческое прошлое. Образы полководцев Г. Жукова, К. Рокоссовского, И. Конева и многих других, герои Брестского гарнизона, среди которых отважно сражались с врагом сотни воинов-чеченцев: А. Эльмурзаев, Ш. Закриев, Л. Садаев, М. Юсаев, А. Байбеков, А. Элибаев, С. Эдильсултанов, Н. Шамхаев, Х. Хидаев, З. Хашумов, З. Хататаев, С. Ташаев, А. Тамаев, Н. Уциев, Т. Умаров, А. Хаджиев др. навсегда останутся в памяти народа. О защитниках Родины напоминают 13 городов-героев, 9 из которых находятся в России, 40 городов воинской славы, в том числе и город Грозный, которому в 2015 году указом Президента России от 6 апреля 2015 № 176 было присвоено почётное звание «Город воинской славы». Созданы замечательные мемориалы и памятники в Москве, Смоленске, Волгограде, Санкт-Петербурге, Севастополе, Киеве, Минске, Бресте и многих других городах мира [4].

Приметы народного подвига всюду, в тысячи источников прошлого, в названиях улиц, экспозициях государственных и общественных музеев, произведениях литературы, искусства. Немало сведений откладываются и в родословных, семейных преданиях и реликвиях. Память о Великой Отечественной войне органично входит в национальное самосознание россиян, как факт личных биографий, судеб родных и близких.

Это память должна укатать нас повсюду, так как именно она может воспитать благодетелей в современном обществе. Данные события во благо нашли свое место в учебниках, и появляется также на экранах ТВ фильмов: «Два бойца» Л. Лукова, «В шесть вечера после войны» И. Пырьева, «Она защищает Родину» Ф. Эрмлера, «Жди меня» А. Столпера и др. Есть фильмы, любовь к которым объединяет все поколения: «В бой идут одни старики», «А зори здесь тихие», «Семнадцать мгновений весны», «Они сражались за Родину», «Освобождение», «Офицеры». У всех поколений пользуются популярностью фильм производства военных лет «В шесть часов вечера после войны» и первых послевоенных лет «Небесный тихоход». И это отличная возможность прививать нашему поколению эту память и знание о происходившем тогдашнем времени. Немало вышло интересных фильмов о первых послевоенных годах и десятилетиях, таких, как «Председатель» А. Салтыкова (1964), «Никто не хотел умирать» В. Жалаквичуса (1966), «Белорусский вокзал» А. Смирнова (1970), «Место встречи изменить нельзя» (1979) и «Ворошиловский стрелок» (1998) С. Говорухина, «Холодное лето пятьдесят третьего» А. Прошкина (1987) «Ликвидация» С. Урсуляка (2007), «Три дня в Одессе» А. Пиманова (2007), «Ленинград-46» И. Копылова (2014) «Приказано забыть» (2014 г.), «Хайтарма» (2013 г.). По отмеченным неравнозначным фильмам можно увидеть разность подходов, расширение охвата проблем, углубление осмысления жизни после войны, судеб фронтового поколения. Данные фильмы не только развивают киноиндустрию России, но и наглядно показывают нам о событиях того времени и его последствиях. Учитывая процесс демократизации, проходящей в нашей стране с конца прошлого века, со многих тем, касающихся Великой Отечественной войны, сняты завесы секретности. Пересмотрено отношение к лицам, волею судьбы, оказавшимся в немецком плену. Поэтому сегодня мы имеем возможность открыто говорить о них. И необходимо воспользоваться этой возможностью, для блага нас самих и для наших потомков. Чтоб мы могли с помощью раскрытия всех сторон истории опровергнуть слова Этьена Рейя, утверждающего, что «Историческая правда состоит из молчания мертвых». Для этого мы должны углубить знания, исследовательскую базу, сохранить и приумножить память наших народов, для того чтоб она не стала правдой мертвых.

Одним из самых трагических дней в советской истории стало 22 июня 1941 года, когда нацистская Германия, вопреки подписанному с Союзом договору, напала на СССР, введя на его территорию свои войска и осуществив бомбардировки ряда городов. Несмотря на то, что Великая Отечественная война является лишь частью Второй мировой, она абсолютно справедливо была обособлена и получила собственное название, потому что именно на советской территории состоялись наиболее масштабные битвы, имевшие ключевое значение в борьбе с нацистской Германией.

Стратегия, разработанная гитлеровцами, предусматривала наступление по трем ключевым направлениям: Московскому, Ленинградскому и Киевскому. За счет внезапности нападения и полной неподготовленности Советского Союза к такому развитию событий немцы получили колоссальное преимущество в начале военной кампании. Мощные танковые прорывы и качественная авиационная поддержка обеспечили противнику быстрое продвижение вглубь территории нашей страны. Значительная часть воинских соединений, которым пришлось первыми столкнуться с врагом, была полностью уничтожена. За летне-осенний период военной кампании Советская армия не только лишилась миллионов человек, включая убитых, раненных и плененных, но и осталась практически без танков и авиации.

К 10 июля в немецкой оккупации оказались Латвия, Литва, существенная часть белорусских, украинских и молдавских территорий. Далее немцы усилили давление на Московском направлении, которое было для них основным. Однако, чтобы добраться до столицы, гитлеровцам предстояло вначале пройти через Смоленск. 15 июля фашисты захватили южную окраину Смоленска, сопротивление продолжалось еще около двух недель. Знаковой Смоленская битва стала еще и по причине использования в ходе нее нового оружия, ставшего впоследствии легендарным. Именно здесь впервые в бой вступили знаменитые «катюши». Благодаря умелым и самоотверженным действиям частей Западного фронта удалось нанести ощутимый урон гитлеровцам, ослабить и измотать его ударные группировки. В конце июля немецкому командованию пришлось отдавать приказ ГА «Центр» о приостановке наступательных действий и переходе к оборонительным, что произошло впервые с начала советско-германского противостояния.

На Южную Пальмиру, представляющую собой интерес в качестве крупного центра промышленности, порта и военно-морской базы, у немецкого руководства были особые планы. Поставив под свой контроль этот город, немцы сразу же получали возможность беспрепятственно снабжать свои войска, шедшие на завоевание Крыма и Кавказа. Покорять Одессу должны были крупные силы 4-й румынской армии, которая, по мнению немецких стратегов, должны были относительно легко справиться с поставленной задачей, так как черноморская жемчужина Украинской СССР ничем не была защищена со стороны суши. Тем не менее, против 200-тысячной немецкой группировки защитникам Одессы удавалось удерживаться свыше двух месяцев. Во главе оборонительных действий советских войск стоял контр-адмирал Г.К. Жуков, под началом которого объединились не только члены Красной Армии и моряки, но и простые жители города, не жалевшие своих жизней ради счастливого и свободного будущего. Лишь в середине октября было принято решение об организованном отступлении защитников из Одессы по причине изменения ситуации на фронте и необходимости переброски дополнительных сил на Крым. Несмотря на то, что удержать Одессу все-таки не удалось, с точки зрения долгосрочной стратегии героические действия защитников имели огромное значение. Более 2-х месяцев удерживалась массивная группировка атакующих под Одессой, и за это время она недосчиталась 160 тысяч воинов, примерно сотни танков и вдвое больше самолетов. Помимо нанесения ощутимого урона врагу, было выиграно драгоценное время, которое позволило воинам Южного фронта отойти за Днепр.

Война пришла в столицу УССР в первый же день гитлеровского нападения. По плану «Барбаросса» на Киев направляла главный удар группа армий «Юг». После падения обороны столицы фашисты намеревались направить свои танковые подразделения к югу по течению Днепра, чтобы расправиться с советскими войсками, пребывавшими на Правобережной

Украине. Стоило реализовать этот замысел, и можно было рассчитывать на завоевание практически всего юга СССР в кратчайшие сроки. Однако агрессору пришлось существенно подкорректировать изначальные планы, так как их нарушили героические действия воинов Юго-Западного фронта и простых жителей Киева. Массированный штурм украинской столицы стартовал в конце июля. Подойдя к Киеву около двух десятков дивизий, входящих в мощнейшую 6-ю армию из южной группировки, оказались скованными и не участвовали в дальнейшем продвижении своих войск, пока защитники Киева героически оборонялись. Потери среди киевских защитников были колоссальными, однако и немцы оставили в тех боях более сотни тысяч рядовых и офицеров.

На конец октября 1941 года пришлись массированные атаки немецкого агрессора на Севастополь, который находился под защитой Черноморского флота с моря и Приморской армии – со стороны суши. Многократные попытки штурма и массированные авиаудары не влияли на непоколебимость героев обороны.

Чрезвычайно значимым объектом атаки германской армии, который должен был взят в обязательном порядке, стал Ленинград. В сентябре 1941 года вражеское командование практически не сомневалось, что и этот рубеж будет пройден, однако все получилось несколько иначе.

Ленинградская оборона (*10 июля – 30 сентября 1941*) является примером бесконечного мужества и стойкости советского народа. Она одновременно стало воодушевляющим примером для всех жителей СССР, подкосила веру в себя среди немцев и при этом сорвала их планы быстрого захвата города, после которого силы ГА «Север» должны были отправиться на столицу.

В сложной и многогранной истории Второй мировой войны особое место отведено Битве под Москвой (30 сентября 1941 – 20 апреля 1942), отличавшейся особой напряженностью, длительностью, массовостью и масштабностью действий. Защитники и агрессоры противостояли друг другу более 6-ти месяцев, а фронт сражений простирался на 2 тыс. километров. Общее число участников той битвы превысило 2,8 миллиона человек, количество использованных единиц танковой техники составило около 2 тыс., а орудий и минометов была задействована 21 тыс. Авиационную поддержку обеспечивало более 16 тыс. самолетов.

Несмотря на неудачно складывающуюся стратегическую обстановку в начале войны, советское военное руководство, как в Генштабе, так и на местах, сумело за счет принятия правильных и своевременных решений взять верх над превосходящим по ключевым параметрам противником.

Победа под Москвой советской военной стратегии и советских войск оказала колоссальное влияние на последующее течение Второй мировой войны. Немцы были вынуждены полностью пересмотреть свои планы, чем не преминули воспользоваться противостоящие им силы. В той битве был развенчан миф о несокрушимости гитлеровской армии, а ее моральный дух был подорван. Напротив, народы Европы, видя, что с фашистами можно успешно бороться, начали организованную освободительную борьбу против оккупантов, антигитлеровская коалиция также стала более сплоченной и крепкой.

Историческое контрнаступление советских войск началось 19 ноября 1942 года после мощной артиллерийской подготовки ударами армейских соединений Юго-Западного и Донского фронтов. 20 ноября начали наступление и войска Сталинградского фронта. Танковые и механизированные соединения Юго-Западного и Сталинградского фронтов, отражая контрудары и опрокидывая заслоны врага, устремились навстречу друг другу. Стрелковые войска форсировано продвигались вперед, закрепляя успехи танкистов. С воздуха, как только улучшалась погода, противника штурмовали и бомбили советские авиаторы. 23 ноября в 16 часов передовые части Юго-Западного и Сталинградского фронтов встретились в намеченном районе на заснеженной равнине около хутора Советский. Была окружена группировка противника общей численностью 330 тыс. человек. С подходом стрелковых соединений был создан сплошной внутренний фронт окружения. К концу ноября

советские войска образовали более чем пятисоткилометровое кольцо внешнего окружения. Тщательно подготовленная, крупнейшая в истории войн операция на окружение была блестяще осуществлена Вооруженными силами Советского Союза. Наступление продолжалось с 10 января по 2 февраля, пока генерал-фельдмаршал Паулюс, руководивший группировкой противника, не осознал полную безвыходность и не подписал капитуляционный акт. За первые два месяца 1943 года было пленено свыше 91,5 тысячи фашистов, включая два с половиной десятка генералов [5, с.78].

После Сталинградской битвы Вермахт был не способен вести на Восточном фронте полноценные наступательные операции, подтверждением чего стала операция «Цитадель», проведенная в июле 1943 года.

В Курской битве (5 июля – 23 августа 1943) фашистские войска потеряли более полмиллиона солдат и офицеров, огромный урон понесли танковые войска, военно-воздушные силы, восстановить которые им не удалось. 12 июля враг был остановлен по всему фронту и советские войска перешли в контрнаступление. В этот день в районе Прохоровки произошло самое крупное в истории встречное танковое сражение, в котором с обеих сторон участвовало около 1200 танков.

Победа в битве под Курском и последовавший за ней выход советских войск на Днепр завершили коренной перелом в ходе Великой Отечественной войны и всей второй мировой войны. Контрнаступление Красной Армии успешно развивалось, 5 августа 1943 года советские войска освободили Орел и Белгород. В честь этой победы в Москве в тот же день был произведен первый торжественный артиллерийский салют.

Битва за Днепр (август – декабрь 1943) явила собой очередное крупное поражение сил вермахта. Красная армия, которую Гитлер намеревался уничтожить на Днестре, не только не была уничтожена, но и вынудила вермахт отступить. Правый берег, по-прежнему, в основном, находился во власти немецкого командования, но обе стороны отчетливо представляли себе, что такое положение не продлится слишком долго. Несмотря на большие разрушения, немедленно началось их восстановление, и уже в начале 1944 года там начался быстрый рост выпуска военной продукции. В дополнение к этому, битва за Днепр отчетливо продемонстрировала силу и мощь партизанского движения.

Советские войска, развернув с начала 1944 года решительное наступление, в течение зимы и весны окончательно сорвали планы гитлеровского руководства, рассчитанные на стабилизацию фронта на востоке, и нанесли врагу громадный урон. К лету 1944 года в руках фашистов осталась лишь четверть захваченной ими территории СССР.

С 16 апреля – 8 мая 1945 г. войсками СССР были освобождены страны Юго-восточной и Центральной Европы.

К концу 1944 года советские войска полностью освободили Румынию и Болгарию, восточные районы Польши, Чехословакии, Венгрии и Югославии. 29 апреля советские воины подошли к рейхстагу. Два дня продолжался его штурм. В ночь на 1 мая 1945г. на самой высокой точке поверженного рейхстага взвилось Знамя Победы, водруженное русскими разведчиками. На следующий день гарнизон капитулировал [6].

8 мая 1945 г. в пригороде Берлина, Карлсхорсте, немецкий фельдмаршал, бывший начальник штаба Верховного командования вермахта В. Кейтель, главнокомандующий военно-морскими силами адмирал флота Х. Фридебург и генерал-полковник авиации Г. Штумпф подписали акт о безоговорочной капитуляции фашистской Германии. С советской стороны его подписал маршал Советского Союза Г.К. Жуков. Война в Европе закончилась разгромом фашизма.

В ходе освобождения народов Европы от гитлеровской оккупации погибли более миллиона советских солдат и офицеров: 600 тысяч советских воинов покоятся в Польше, свыше 140 тысяч в Венгрии, столько же в Чехословакии, 102 тысячи в Германии, 69 тысяч в Румынии, 26 тысяч в Австрии, 8 тысяч в Югославии [7].

Несомненно, каждый народ должен гордиться победами прошлого и свято чтить память о тех, кто был участником тех событий, отдавшие свои жизни для мирного будущего.

Как отметил глава Чеченской республики Герой России Р.А. Кадыров «Герои Великой Отечественной отстояли свободу Родины и защитили мир от нацизма. Мы горды тем, что среди них наши соотечественники - Ханпаша Нурадилов, Маташ Мазаев, Мовлид Висаитов, Даша Акаев и многие другие. Их ратные подвиги отмечены государственными наградами, званиями Героев Советского Союза. Наши сердца сжимаются от боли при воспоминании о цене, которая заплачена за единство и нерушимость своей Родины, за Победу» [8].

Стоит отметить, что уроки той жестокой войны имеют огромное значение для политики государственных лидеров некоторых стран, стремящихся принизить и извратить эти уроки, тем самым нанося огромный удар по исторической памяти о Второй мировой войне, наших предках, их подвигах, героизме, как на фронте, так и в тылу.

Литература:

1. Меркушин В.И. Великая Отечественная война 1941-1945 годов в исторической памяти народа <file:///C:/Users/Zulai/Downloads/velikaya-otechestvennaya-voyna-1941-1945-godov-v-istoricheskoy-pamyati-naroda> [дата обращения 27.01.2020]
2. Современный философский словарь. Под общей ред. д. ф. н. профессора В.Е. Кемерова. Лондон, Франкфурт-на-Майне, Париж, Люксембург, Москва, Минск: «ПАНПРИНТ», 1998. — 1064 с.
3. Сулакшин С.С. Национальная идея России. Программа действий // Национальная идея и жизнеспособность государства. Постановка задач. Вып. 2. М., 2009.
4. Афанасьев Ю.А. «Опасная Россия. История и память». М., РГГУ, 2001. www.lawinrussia.ru. [дата обращения 20.01.2020].
5. Маршалы Победы. Маршалы и адмиралы Великой Отечественной войны 1941-1945 годов [Электронный ресурс]/ Электрон. текстовые данные. М.: Белый город, 2015. 254 с. Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/50160.html>.— ЭБС «IPRbooks»
6. Цуцулаева С. С. <https://cyberleninka.ru/article/n/voiny-chechentsy-uchastniki-shturma-berlina>[дата обращения 10.10.2020]
7. Чураков Д.О. Победа советского народа в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов [Электронный ресурс]: пособие по учебной дисциплине «Новейшая отечественная история»/ Чураков Д.О., Матвеева А.М.— Электрон. текстовые данные.— М.: Прометей, 2016.— 224 с.— Режим доступа: <http://www.iprbookshop.ru/58169.html>.— ЭБС «IPRbooks»
8. Кадыров Р.А. Подвиг участников Великой Отечественной - вечный пример силы духа и дружбы народов. <http://viperson.ru/articles/ramzan-kadyrov-podvig-uchastnikov-veliko-otechestvennoy-vechnyy-primer-sily-duha-i-druzhby-narodov>[дата обращения 27.01.2020].

УДК 93/94

ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ МИЛИЦИИ КАЗАХСТАНА В БОРЬБЕ С ДИВЕРСАНТАМИ И БАНДИТИЗМОМ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

KAZAKHSTAN POLICE ACTIVITIES IN THE FIGHT AGAINST DIVERSANTS AND BANDITISM DURING THE GREAT PATRIOTIC WAR

Б.К. Каженов,

научный сотрудник музея МВД Республики Казахстан, Почетный ветеран ОВД, полковник полиции запаса, г. Нур-Султан, Казахстан

B.K. Kazhenov,

Research fellow of the Museum of the Ministry of Internal Affairs of the Republic of Kazakhstan, Honorary Veteran of the Internal Affairs Agencies, Colonel of the Police Reserve, Nur-Sultan, Kazakhstan

В статье раскрывается деятельность милиции в годы войны, роль которой возросла в связи с ухудшением криминогенной обстановки в республике, обусловленной снижением жизненного уровня, проникновением на территорию Казахстана преступников, покинувших оккупированные районы и прифронтовую полосу.